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Περίληψη 
Στόχος της εργασίας είναι να παρουσιάσει µερικά βασικά χαρακτηριστικά των 
θεµάτων των προαγωγικών και απολυτηρίων εξετάσεων στα µαθήµατα των Φυσικών 
Επιστηµών και τα αποτελέσµατα µιας παρέµβασης η οποία σκόπευε στη βελτίωση 
αυτών των χαρακτηριστικών. Τα χαρακτηριστικά που προσδιορίστηκαν στην πρώτη 
φάση της έρευνας είναι εν µέρει αναµενόµενα και εν µέρει απαιτούν την 
επιστηµονική διερεύνηση. Περισσότερο από όλα επιβάλλουν το σχεδιασµό µιας 
παρέµβασης η οποία σε πρώτη φάση θα αλλάξει τα  αρνητικά χαρακτηριστικά των 
θεµάτων και θα στρέψει τις αντιλήψεις και τις πρακτικές των εκπαιδευτικών προς µια 
περισσότερο σύγχρονη αντίληψη για την αξιολόγηση το ρόλο της και τα µέσα που 
αυτή χρησιµοποιεί.   

Εισαγωγή-στόχος 
 
Η αξιολόγηση των µαθητών, η επιλογή των δραστηριοτήτων µε τις οποίες αυτή θα 
γίνει, ο τρόπος που θα αποτιµηθεί το αποτέλεσµα και η αποτελεσµατικότητα της 
ανατροφοδότησης των ενδιαφεροµένων µε τα αποτελέσµατα τους, είναι ένα παλαιό 
και πολύπλοκο πρόβληµα. Οι λύσεις διαφέρουν από βαθµίδα σε βαθµίδα και 
αλλάζουν συχνά υπό την επίδραση νεότερων κοινωνικοπολιτικών απόψεων 
(Broadfoot, P., 1996), είτε υπό την επίδραση νεώτερων θεωριών µάθησης είτε ακόµα 
και από την επίδραση της τεχνολογίας (Kumar D. et all 1994).  Τα σύγχρονα 
ολοκληρωµένα Προγράµµατα Σπουδών περιλαµβάνουν εκτός από τα θέµατα που θα 
διδαχθούν, συγκεκριµένες προτάσεις για τη διδασκαλία και την αξιολόγηση, όπως πχ 
στο Project 2061 στις ΗΠΑ. Η εναλλακτική (alternative) αξιολόγηση και η 
αξιολόγηση της λειτουργικότητας (performance) της γνώσης φαίνεται να 
ανταγωνίζονται ή να συµπληρώνουν τα αντικειµενικά τεστ, και την αυθεντική 
(authentic) αξιολόγηση. Η λειτουργικότητα της γνώσης είναι ζητούµενο ιδιαίτερα 
σηµαντικό στην περίπτωση της εργαστηριακής διδασκαλίας των Φυσικών 
Επιστηµών. Η αξιολόγηση επηρεάζεται από ποικίλους και ετερογενείς παράγοντες 
όπως το ισχύον νοµικό πλαίσιο αξιολόγησης των µαθητών, το επίπεδο δυσκολίας που 
προσδιορίζεται από τα σχολικά εγχειρίδια, το επίπεδο της αρχικής γνώσης και των 
ενδιαφερόντων των µαθητών, η προσωπική κοινωνιολογική θέση του εκπαιδευτικού 
για το ρόλο της αξιολόγησης των µαθητών και της αξιολόγησης γενικότερα, οι 
προβλέψεις ή οι απαιτήσεις του προγράµµατος σπουδών για την αξιολόγηση στα 
διάφορα µαθήµατα, τις εξωτερικές ως προς το σχολείο αξιολογήσεις, κ.α. Μέσω ενός 
διδακτικού συµβολαίου (Brousseau, 1997) ο κάθε εκπαιδευτικός επιχειρεί να 
εγκαθιδρύσει ένα πλαίσιο συνεργασίας  µε τους µαθητές του µέσα στο οποίο θα 
αντιµετωπιστούν µεταξύ των άλλων και οι τριβές που προκαλεί η αξιολόγηση. Μέσα 
από τέτοια συµβόλαια γίνεται και η επιλογή των θεµάτων στις προαγωγικές και 
απολυτήριες εξετάσεις και η βαθµολόγησή τους. Οι απόψεις ή τα πιστεύω των 
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εκπαιδευτικών που εκφράζονται στις επιλογές και τις πρακτικές της αξιολόγησης 
είναι άµεσα συσχετισµένες µε τις πρακτικές της διδασκαλίας. Σε πολλές περιπτώσεις 
η αξιολόγηση είναι καθοριστικός παράγων που επηρεάζει την τύχη καινοτοµιών είτε 
στη διδακτική πρακτική είτε στον εµπλουτισµό των Αναλυτικών Προγραµµάτων. 
Σύµφωνα µε τον Broadfoot (1996) «Η αξιολόγηση είναι το πιο σηµαντικό από τα τρία 
µέσα της εκπαιδευτικής διαδικασίας και µάλιστα είναι εκείνο που επηρεάζει 
καθοριστικά και τα δύο άλλα µέσα (Αναλυτικό Πρόγραµµα και παιδαγωγική –διδακτική 
µεθοδολογία) και, σε τελική ανάλυση επηρεάζει την κοινωνική αναπαραγωγή». Το 
αντικείµενο της διδασκαλίας και το επίπεδο στο οποίο αυτό διδάσκεται, επηρεάζει τις 
πρακτικές της αξιολόγησης τόσο της διαµορφωτικής όσο και της αθροιστικής, όπως 
περιγράφεται χαρακτηριστικά στην έρευνα του (Eggen, A. 2002).  Οι αρνητικές 
επιπτώσεις της αξιολόγησης  κρίνονται σηµαντικές σε σχέση µε τα οφέλη που µας 
προσπορίζει και για το λόγο αυτό επιχειρείται η αλλαγή της νοοτροπίας και των 
πρακτικών µε την αξιοποίηση: α) θεσµών όπως η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού και 
το θεσµικό πλαίσιο της επαγγελµατικής του ανέλιξης, β)επιµόρφωση των 
εκπαιδευτικών και υποστήριξη τους µε διανοµή υλικού ή µέσω του διαδικτύου, γ) 
αλλαγές στο εκπαιδευτικό υλικό ( πχ τα βιβλία), τη διδασκαλία και τη συντρέχουσα 
αξιολόγηση, δ) µεθόδων αξιολόγησης που µετρούν την λειτουργική γνώση σε µεγάλη 
κλίµακα όπως πχ η PISA.  Όµως, όπως  έχει διαπιστωθεί από διάφορες έρευνας η 
αξιολόγηση γίνεται µε πρακτικές που δεν αλλάζουν εύκολα. Έρευνες που έχουν γίνει 
στις ΗΠΑ έδειξαν την ανθεκτικότητα της εκπαιδευτικής παράδοσης ακόµα και στις 
περιπτώσεις που προωθούνται ή υποστηρίζονται από αλλαγές στους στόχους και τα 
πρότυπα µέτρησης (benchmarks) (Stern L., Ahlgren A. 2002).  Έτσι, για παράδειγµα 
η ταξινοµία των εκπαιδευτικών στόχων του Bloom, ως παλαιότερη και πλέον 
διαδεδοµένη (π.χ. Κασσωτάκης 1990), επηρεάζει καθοριστικά το είδος και την 
ποικιλία των ερωτήσεων, ασκήσεων, κλπ, δηλαδή των δραστηριοτήτων µε τις οποίες 
διεξάγεται η αξιολόγηση. 
Σε επίπεδο χώρας αλλά και σε επίπεδο τοπικής κοινωνίας ή και σχολείου είναι 
δυνατόν να διαφέρει η εκπαιδευτική πρακτική και το µαθησιακό αποτέλεσµα που 
αυτή αποφέρει. (Κοντογιαννοπούλου –Πολυδωρίδη Γ., κ.α., 2000). Αυτό συνεπάγεται 
διαφορές στον τρόπο που οι εκπαιδευτικοί αντιλαµβάνονται το θεσµικό πλαίσιο της 
αξιολόγησης και πράττουν σύµφωνα µε τις αντιλήψεις και τις πεποιθήσεις τους. Το 
επιστηµονικό περιεχόµενο που έχει διδαχθεί µπορεί να είναι κοινό επιτρέποντας να 
υπάρξει µια κατ’ αρχήν σύγκριση των µαθησιακών αποτελεσµάτων.  
Σε επίπεδο βιβλιογραφίας εντοπίζονται πολλές εργασίες σχετικά µε τα θέµατα που 
χρησιµοποιούν οι διδάσκοντες τις Φυσικές Επιστήµες σε διάφορες χώρες καθώς και 
για τις προσπάθειες επιµόρφωσής τους (ενδεικτικά η επισκόπηση του Shepardson, 
2001). Αυτές είναι συχνότερες για χώρες όπου είναι ανεπτυγµένη η εκπαιδευτική 
έρευνα ή είναι συστηµατική η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου (όπως πχ στο 
Ηνωµένο Βασίλειο) ή επιχειρούνται αλλαγές στα Ολοκληρωµένα Προγράµµατα 
Σπουδών (πχ Project 2061 ΗΠΑ).  
 
Στόχος της εργασίας αυτής είναι: α) να παρουσιάσει τα βασικά χαρακτηριστικά των 
θεµάτων τα οποία χρησιµοποιούν οι εκπαιδευτικοί του κλάδου ΠΕ4 στις προαγωγικές 
και απολυτήριες εξετάσεις του Γυµνασίου και β) τα αποτελέσµατα µιας παρέµβασης 
η οποία στόχευε να αλλάξει τις επιλογές αυτές.  Τα χαρακτηριστικά των θεµάτων των 
εξετάσεων προαγωγής ή απόλυσης η σχέση τους τόσο µε τη στοχοθεσία των ΑΠ 
καθώς και η µελέτη χαρακτηριστικών τους, όπως ο βαθµός δυσκολίας, έχουν 
µελετηθεί από διάφορους έλληνες ερευνητές (Βλάχος Ι., 1993, Σαραντόπουλος Π., 
2001, Τσαπαρλής Γ., 2003). Οι µελέτες που έχουν γίνει αναφέρονται κυρίως στο 
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Λύκειο και στις εξετάσεις εισαγωγής στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση. Η αξιολόγηση 
στο Γυµνάσιο διέπεται από νόµους και διατάγµατα παλαιότερα από το 1994, σε 
αντίθεση µε το Ε. Λύκειο στο οποίο έχει εκσυγχρονισθεί αρκετές φορές (πχ το 
Προεδρικό ∆ιάταγµα 80 του 2003), λόγω αλλαγών στον τρόπο πρόσβασης στην 
Τριτοβάθµια Εκπαίδευση. Η ενηµέρωση των εκπαιδευτικών και ο έλεγχος για την 
εφαρµογή του νέου θεσµικού πλαισίου για την αξιολόγηση, είναι συστηµατικός για 
το Λύκειο σε αντίθεση µε το Γυµνάσιο που βρίσκεται µακριά από το προσκήνιο των 
εισαγωγικών εξετάσεων. Στο Γυµνάσιο  (και στο Λύκειο) η διδασκαλία γίνεται µε 
εγχειρίδια τα οποία έχουν γραφεί πρόσφατα, µετά το 1997, µε αποτέλεσµα να 
υπάρχουν στα βιβλία προτάσεις για έργα αξιολόγησης τα οποία έρχονται σε αντίθεση 
µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο ή  δεν υποστηρίζονται / προωθούνται από αυτό. Μέσα 
σε αυτές τις συνθήκες, η πρακτική των εκπαιδευτικών του κλάδου ΠΕ4 που 
διδάσκουν στο Γυµνάσιο και ειδικότερα αυτές που σχετίζονται µε την αξιολόγηση, 
απετέλεσαν το ερέθισµα για την διεξαγωγή της έρευνας.  
  

Μέθοδος-∆είγµα -Σχεδιασµός της παρέµβασης 
Τα θέµατα προέρχονται από σχολεία της περιοχής ευθύνης του ερευνητού.  Το δείγµα 
αποτελείται από 27 Γυµνάσια της Αθήνας που βρίσκονται στις περιοχές Ταύρος, Πλ. 
Βάθη, Μεταξουργείο, Κυψέλη, Θησείο. Από αυτά,  τρία είναι Εσπερινά και ένα είναι 
∆ιαπολιτισµικό. Τα κοινωνικο-οικονοµικά στοιχεία των οικογενειών στις περιοχές 
αυτές  σε συνδυασµό µε το ποσοστό των µαθητών που δεν έχουν τα ελληνικά ως 
µητρική γλώσσα (5%-25% στα διάφορα σχολεία), τοποθετούν τα περισσότερα 
σχολεία στα «µη προνοµιούχα» κατά την έκφραση των ίδιων των εκπαιδευτικών. 
Χαρακτηριστικό είναι το ότι σηµαντικό ποσοστό από αυτούς επιθυµεί την µετάθεσή 
του σε σχολεία άλλων περιοχών. Η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών είναι άνδρες 
(~60%) και οι περισσότεροι από αυτούς (και των δύο φύλων) σε ποσοστού  75% έχει 
περισσότερα από περισσότερα από 15 χρόνια υπηρεσίας. Πρόκειται για έµπειρους 
εκπαιδευτικούς, οι οποίοι αναµένεται ότι θα έχουν σαφή γνώση της διαδικασίας της 
αξιολόγησης και του νοµοθετικού της πλαισίου και ότι θα έχουν κατασταλάξει στις 
απόψεις τους και στις πρακτικές τους σχετικά µε τη διδασκαλία και την αξιολόγηση. 
Θα «µεταφέρουν» στοιχεία της εκπαιδευτικής παράδοσης που θα είναι σύγχρονα µε 
το ισχύον και σήµερα νοµικό πλαίσιο, θα είναι παλαιότερα από τα εν χρήσει βιβλία 
και τις νέες υποδοµές για την εργαστηριακή διδασκαλία, κλπ.   
 
Χρονική περίοδος  της έρευνας.   ∆ύο σχολικά έτη το Σχ. έτος 2002-3 και το Σχ. 
έτος 2003-4. Το Σχ έτος 2002-3 πριν τις εξετάσεις του Μαΐου-Ιουνίου έγιναν 
καταρχήν συζητήσεις σχετικά µε το νόηµα της αξιολόγησης  στις προαγωγικές και 
απολυτήριες εξετάσεις, συγκεντρώθηκαν τα θέµατα και έγινε η επεξεργασία τους 
προκειµένου να προσδιοριστούν τα διάφορα χαρακτηριστικά τους. Με βάση τα 
ευρήµατα αυτά στοιχειοθετήθηκε η σκοπιµότητα της παρέµβασης και µελετήθηκε ο 
σχεδιασµός της. Η παρέµβαση έγινε το Σχ. έτος 2003-4 και στο τέλος του 
συγκεντρώθηκαν πάλι τα θέµατα των προαγωγικών και απολυτηρίων εξετάσεων.   
 
Μαθήµατα  για τα οποία ζητήθηκαν τα θέµατα και για τα οποία έγινε η παρέµβαση 
είναι η Φυσική, η Χηµεία και η Βιολογία. Η Γεωγραφία δεν επελέγη να µελετηθεί για 
τους εξής λόγους.  Η Γεωγραφία διδάσκεται τις περισσότερες φορές από καθηγητές 
ειδικότητας διαφορετικής των ΠΕ4. Οι εκπαιδευτικοί αυτοί είναι δύσκολο να 
εµπλακούν στις διαδικασίες επιµόρφωσης και συµβουλευτικής υποστήριξης τις 
οποίες  µπορεί να ενεργοποιήσει ο Σχ. Σύµβουλος ΠΕ4, όπως πχ να τους καλέσει σε 
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ηµερίδες ή να τροποποιηθεί το ωράριό τους ώστε να συµµετέχουν σε αυτές. Τις 
περισσότερες φορές θεωρούν την ανάθεση της διδασκαλίας του µαθήµατος 
προσωρινή για ένα Σχ. έτος  και δεν ενδιαφέρονται για τη Γεωγραφία όπως για τα 
µαθήµατα της πρώτης ανάθεσης που έχουν στον κλάδο τους.  
 
Τα χαρακτηριστικά που µελετήθηκαν είναι τα εξής: Ποικιλία των έργων 
αξιολόγησης, συµµόρφωση προς το νοµικό πλαίσιο, σαφήνεια διατυπώσεων,  
εκτίµηση της δυσκολίας  µε βάση το  πλήθος ζητούµενων στα θέµατα ή την εκτίµηση 
της δυσκολίας των ζητούµενων. Τα χαρακτηριστικά αυτά επιλέγηκαν διότι : α) είναι 
αλληλοσυσχετισµένα  µεταξύ τους και η βελτίωση σε ένα από αυτά θα διευκόλυνε τη 
βελτίωση στα υπόλοιπα.  β) από προηγούµενη έρευνα είχε προσδιοριστεί ότι υπάρχει 
πρόβληµα  σχετικά µε το σύννοµο των θεµάτων των προαγωγικών και απολυτηρίων 
εξετάσεων και συνεπώς  ήταν επιβεβληµένη η επιµόρφωση για το ισχύον νοµικό 
πλαίσιο, γ)η συζήτηση για τα χαρακτηριστικά αυτά, θα άρχιζε εύκολα και οι 
συµµετέχοντες θα συµµετείχαν, καθόσον δεν θα απαιτούνταν εξειδικευµένες γνώσεις 
διδακτικής µεθοδολογίας ή γνώση θεµάτων σχετικών µε την αξιολόγηση.  
 
Σχεδιασµός - περιγραφή της παρέµβασης.  Ως θεωρητικό πλαίσιο για το σχεδιασµό 
της παρέµβασης επελέγη ο κοινωνικός κονστρουκτιβισµός, διότι όπως έχει 
προσδιοριστεί βιβλιογραφικά έχει σηµαντικά  αποτελέσµατα στην επιµόρφωση ή την 
εκπαίδευση των ενηλίκων. Θέτοντας την αφετηρία στις υπάρχουσες γνώσεις-
πιστεύω- πρακτικές και στόχο την αλλαγή τους, χρησιµοποιεί πρακτικές όπως την 
αποενοχοποίηση των σφαλµάτων, τον αναστοχασµό, την αµοιβαία κριτική και τη 
συζήτηση µεταξύ συναδέλφων. ∆εν επιβάλλει τις καινοτοµίες αλλά τις προωθεί  µέσα 
από την αµφισβήτηση ή την αρνητική κριτική στις τρέχουσες πρακτικές (Βλάχος 
2004). Στο πλαίσιο αυτό προτείνεται ποικιλία τρόπων κλονισµού των απόψεων, 
αναθεώρησης και αλλαγής των πρακτικών. Η προσφορά πληροφοριών, η παροχή 
οδηγιών, η διανοµή και ή άσκηση στη χρήση του υλικού, έντυπου και ψηφιακού, και 
ο χρονισµός των σταδίων της παρέµβασης έγιναν σύµφωνα µε το πλαίσιο αυτό. Η 
αποενοχοποίηση για τις επιλογές των εκπαιδευτικών στα θέµατα που είχαν συντάξει, 
έγινε µέσα από την ανωνυµία των θεµάτων. Από το υλικό που δόθηκε για 
αναστοχασµό, συζήτηση, κλπ αφαιρέθηκαν όλα τα στοιχεία που θα µπορούσαν να 
οδηγήσουν στον προσδιορισµό του σχολείου ή και των εισηγητών εκπαιδευτικών. Οι 
παρεµβάσεις έγιναν σε ολιγοµελή τµήµατα, 25-24 άτοµα, τα οποία συζητούσαν σε 
οµάδες 2-3 ατόµων που ανήκαν στο ίδια ή σε διαφορετικά σχολεία.   
Έργα της παρέµβασης: 

1. Ατοµικός  αναστοχασµός που προκαλείται µέσω της µελέτης «καλών» και 
«κακών» παραδειγµάτων προκειµένου να εκφραστούν κρίσεις ή να δοθούν 
ερµηνείες για τη σκοπιµότητα των επιλογών των συγκεκριµένων θεµάτων. Οι 
συµµετέχοντες κλήθηκαν να κρίνουν τα θέµατα ως το σύννοµο, την ποικιλία, 
τη δυσκολία,  τη σαφήνεια, κλπ.  

2. Συζήτηση σε µικρές οµάδες για τα χαρακτηριστικά των «καλών» και των 
«κακών» θεµάτων. 

3. Συζήτηση σε ολοµέλεια για τα σχόλια ή τις κρίσεις πάνω στα καλά και τα 
κακά παραδείγµατα.   

4. Παρουσίαση της ποικιλίας των τρόπων εξέτασης που προσδιορίστηκαν στην 
πρώτη φάση της έρευνας, συζήτηση των πλεονεκτηµάτων ή των 
µειονεκτηµάτων που µπορεί να έχουν ως έργα αξιολόγησης.   

5. Παρουσίαση και εξάσκηση στη χρήση του Οδηγού  για την  προετοιµασία 
«καλών» θεµάτων. Βασική λειτουργία του «οδηγού» είναι να υπενθυµίζει την 
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ποικιλία των έργων αξιολόγησης, την ευθυγράµµιση των έργων µε τους 
στόχους της διδασκαλίας της κάθε ενότητας,  την κατασκευή του πλέγµατος 
αξιολόγησης µε τρόπο που να περιλαµβάνει τις πιθανές εναλλακτικές 
απαντήσεις, κ.α.  

6. ∆ιανοµή έντυπου υλικού µε τα παραδείγµατα «καλών» και «κακών» 
θεµάτων,  και τις προτάσεις για την παραγωγή βελτιωµένων θεµάτων.   

7. ∆ιανοµή δίσκου ακτίνας (CD) µε το ισχύον νοµικό πλαίσιο, τα 
συµπεράσµατα από τη µελέτη των θεµάτων, τις προτάσεις για την παραγωγή 
«καλών θεµάτων» και πληθώρα παραδειγµάτων από τις δεκαεπτά (17) 
κατηγορίες έργων αξιολόγησης που προσδιορίστηκαν αρχικά. Εξάσκηση στη 
χρήση του προκειµένου να αξιοποιηθεί στην παραγωγή των θεµάτων του 
2004.  

 
Τα έργα αυτά εντάχθηκαν σε µια παρέµβαση η οποία είχε τρεις φάσεις και έγινε 

στη διάρκεια του σχ. έτους 2003-4. Η πρώτη φάση έγινε τον Οκτώβριο του 2003 και 
σ’ αυτήν κυριάρχησε ο αναστοχασµός, η κριτική και ο σχολιασµός από τους ίδιους 
τους εκπαιδευτικούς για το υλικό που µελετούσαν καθώς και η συζήτηση για το 
ισχύον θεσµικό πλαίσιο. Στη δεύτερη φάση, τον Ιανουάριο του 2004, η παρέµβαση 
εστιάστηκε στη συζήτηση για την αξιολόγηση ως διαδικασία που σχετίζεται µε τη 
διδασκαλία και τη µάθηση, διευκρινίστηκαν θέµατα όπως τα µέσα και οι µέθοδοι 
συγκέντρωσης των πληροφοριών (είδη ερωτήσεων, τεστ, διαγωνίσµατα), τα στοιχεία 
που προκύπτουν (βαθµοί, ποιοτικοί χαρακτηρισµοί),  τα κριτήρια προς τα οποία 
γίνεται η σύγκριση (π.χ. εικοσάβαθµη κλίµακα, µέσος όρος τάξης, εθνικός µέσος 
όρος κ.α.) η αποτίµηση και η έκφραση της αξιολόγησης (το συµπέρασµα που 
προκύπτει από τη σύγκριση µε το κριτήριο, την προηγούµενη βαθµολογία, κλπ).  
Ασκήθηκαν µέσω φύλλου εργασίας στο σχεδιασµό διαγωνίσµατος µε τρόπο που να 
συσχετίζει τη στοχοθεσία του κάθε µαθήµατος µε την επιλογή των έργων 
αξιολόγησης, τις δυσκολίες των µαθητών και προτείνει τον τρόπο βαθµολόγησης όχι 
µόνο των σωστών αλλά και των εναλλακτικών απαντήσεων. Η τρίτη φάση έγινε το 
Μάιο πριν από τις προαγωγικές και απολυτήριες εξετάσεις. Σε αυτήν οι 
συµµετέχοντες ασκήθηκαν στην αξιοποίηση του περιεχοµένου δίσκου ακτίνας (CD) 
που περιελάµβανε παραδείγµατα από τα διάφορα είδη ερωτήσεων που µπορεί να 
χρησιµοποιηθούν στη σύνταξη των θεµάτων των εξετάσεων, το ισχύον νοµικό 
πλαίσιο, οδηγίες για τη σύνταξη ποιοτικών θεµάτων καθώς και θεωρητικά κείµενα 
προβληµατισµού για τις θετικές και αρνητικές λειτουργίες της αξιολόγησης. Το CD 
αυτό διανεµήθηκε στους συµµετέχοντες προκειµένου να χρησιµοποιηθεί στο 
σχεδιασµό των θεµάτων στις επερχόµενες εξετάσεις.  

Αποτελέσµατα της παρέµβασης-σχολιασµός 
Τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την µελέτη των θεµάτων του 2003 και του 
2004, σε συσχετισµό µε τις συζητήσεις που έγιναν κατά τις τρεις φάσεις της 
παρέµβασης οδηγούν στα παρακάτω συµπεράσµατα.  
Γνωρίζουν πολλά, χρησιµοποιούν λίγα. 
Από την επεξεργασία των θεµάτων του σχ. έτους 2003 προέκυψε ότι συνολικά οι 
εκπαιδευτικοί του δείγµατος γνωρίζουν και χρησιµοποιούν δεκαεπτά (17) είδη έργων 
αξιολόγησης, δηλαδή τρόπους µε τους οποίους σε γραπτές εξετάσεις ελέγχουν τις 
γνώσεις τις δεξιότητες των εξεταζόµενων. Τα είδη των έργων αξιολόγησης που 
εντοπίστηκαν αναφέρονται στον πίνακα που ακολουθεί. 
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Κατηγορίες έργων αξιολόγησης 
1. Σύντοµη  γραπτή απάντηση, έλεγχος 

δηλωτικής γνώσης. 
2. Εξαγωγή συµπεράσµατος ή πρόβλεψης από 

δεδοµένα/ διάγραµµα ή  σχέδιο 
3. Επιλογή από προσφερόµενες εναλλακτικές 

απάντησης (µε ή χωρίς αιτιολόγηση 
επιλογών) 

4. Εξήγηση /αιτιολόγηση φαινοµένου ή 
περιστατικού 

5. Κρίσης Σωστό /Λάθος,  µε ή χωρίς 
αιτιολόγηση 

6. Συσχετισµού συµβόλων µε έννοιες ή µεγεθών 
µε µονάδες ή περιγραφών µε όρους 

7. Συµπλήρωση  Χηµικής αντίδρασης 8. Συµπλήρωσης κενών σε κείµενο 
9. Συµπλήρωση στηλών σε πίνακα 

10. Ταξινόµηση σε πίνακα µε δοσµένο κριτήριο 11. Οµαδοποίηση ή  ταξινόµηση µε ζητούµενο και 
το κριτήριο 

12. Ολοκλήρωση εννοιολογικού χάρτη 13. Σειροθέτηση (αιτιακή, χρονική, κ.α) 

14. Αναγνώριση ή και χρήση σύµβασης της 
ονοµατοδοσίας σχεδίου / συµβόλου, κ.α. 

15. Συσχετισµού προσώπων µε νόµους, 
ανακαλύψεις, ιστορικές περιόδους. 

16. Παραγωγή ή ολοκλήρωση σχεδίου ή 
διαγράµµατος 

17. Υπολογισµοί (1,2 βήµατα) Ασκήσεις 
Προβλήµατα 

 
Παραδείγµατα των κατηγοριών αυτών παρουσιάζονται στη συνέχεια.  
Κατηγορία Παράδειγµα 
Σύντοµη  
γραπτή 
απάντηση 

Να αναφέρετε τους τρόπους διαχωρισµού των µειγµάτων αναφέροντας από ένα 
παράδειγµα 

Επιλογή από 
προσφερόµενες 
εναλλακτικές 
απάντησης (µε 
ή χωρίς 
αιτιολόγηση 
επιλογών) 

Ένα κοµµάτι σιδήρου κόβεται σε τέσσερα ίσα κοµµάτια. Η πυκνότητα του κάθε 
κοµµατιού θα είναι: 
α)Το ένα τέταρτο της αρχικής 
β)Τετραπλάσιο της αρχικής 
γ) Ίδια µε την αρχική πυκνότητα 
Να επιλέξεις µία από τις παραπάνω απαντήσεις και να αιτιολογήσεις την επιλογή 
σου.  

Κρίσης Σωστό 
/Λάθος,  µε ή 
χωρίς 
αιτιολόγηση 

Γράψτε σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ) δίπλα από κάθε πρόταση 
Α) Ένα µείγµα περιέχει περισσότερες από µια ουσίες 
Β)Όλα τα µείγµατα σιδήρου-θείου έχουν την ίδια σύσταση 
Γ) Όλα τα οµογενή σώµατα είναι χηµικές ενώσεις  
∆)Το νερό είναι µείγµα υδρογόνου και οξυγόνου 

Συµπλήρωση  
Χηµικής 
αντίδρασης 

Συµπλήρωσε µε τους σωστούς συντελεστές τις παρακάτω χηµικές αντιδράσεις. 
Ν2  + Η2 ->  ΝΗ3  
Na +  Cl2 ->  NaCl 
Γράψτε µε χηµικά σύµβολα τα αντιδρώντα σώµατα και τα προϊόντα και βρείτε 
τους συντελεστές των χηµικών εξισώσεων των αντιδράσεων. 
Α) Υδρογόνο + Οξυγόνο -> ........................ 
Β) Θείο + Οξυγόνο -> .............................. 
Γ) Υδρογόνο + θείο -> ............................. 
Να χρησιµοποιήσετε τα σύµβολα :Οξυγόνο  Ο, Υδρογόνο Η, Θείο S, 
νερό Η2Ο, ∆ιοξείδιο του θείου SO2, Υδρόθειο H2S.  

Ταξινόµηση σε 
πίνακα µε 
δοσµένο 
κριτήριο 

Να ταξινοµήσετε τις παρακάτω ουσίες σε µείγµατα, χηµικές ενώσεις, χηµικά 
στοιχεία.  
Αέρας, άζωτο, κρασί, χλωριούχο νάτριο, χαρτί, γάλα, οξυγόνο, αµµωνία, καθαρό 
νερό, νερό της βρύσης, διοξείδιο του άνθρακα, πετρέλαιο, υδρογόνο. 

Ολοκλήρωση 
εννοιολογικού 
χάρτη 

Να συµπληρώσετε τα κενά στο παρακάτω διάγραµµα  
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Ι αέρας

ΙΙ νερό

Ο

Α
Κ

Λ

Ι αέρας

ΙΙ νερό

Ο

Α
Κ

Λ

 
 

Αναγνώριση ή 
και χρήση 
σύµβασης της 
ονοµατοδοσίας 
σχεδίου / 
συµβόλου, κ.α. 

Τι σηµαίνει όταν λέµε ότι έχουµε διάλυµα γλυκόζης 20%κ.ο. ; (12%w.w, 
20%w.v 4%w/w, 65w/v ; 
 
Τι σηµαίνουν τα παρακάτω σύµβολα ;  
 

 
Χρησιµοποίησε τα σύµβολα αυτά για να σχεδιάσεις ένα κύκλωµα στο οποίο ένα 
λαµπάκι ανάβει µε µια µπαταρία, ένα όργανο µετράει την ένταση του ρεύµατος, 
ένας διακόπτης ελέγχει τη λειτουργία του κυκλώµατος.  
 

Παραγωγή ή 
ολοκλήρωση 
σχεδίου ή 
διαγράµµατος 

Η ακτίνα ΑΟ εισέρχεται από τον αέρα στο νερό. Να 
σχεδιάσετε τη την πορεία της µετά το σηµείο Ο. Να 
αιτιολογήσετε το σχέδιό σας.   
 
 
 
 
 

Εξαγωγή 
συµπεράσµατος 
ή πρόβλεψης 
από δεδοµένα/ 
διάγραµµα ή  
σχέδιο 

Σε ένα διάλυµα υδροξειδίου του νατρίου (NaOH) ρίχνουµε λίγη ποσότητα 
υδροχλωρικού οξέως. Το pH του τελικού διαλύµατος που προκύπτει είναι 
µεγαλύτερο, µικρότερο ή ίσο µε το pH του αρχικού ; Να αιτιολογήσετε την 
απάντησή σας.  
 
Ένας άνθρωπος κινείται κατά 
µήκος ενός ευθύγραµµου δρόµου 
και η θέση του αλλάζει όπως 
φαίνεται στο διάγραµµα. 
Χρησιµοποιώντας πληροφορίες 
από το διάγραµµα να κρίνετε την 
ορθότητα των παρακάτω 
προτάσεων 
1. Ο άνθρωπος τη στιγµή 5s 

απέχει 10m από τη θέση που ξεκίνησε 
2. Τη στιγµή 20s έχει επιστρέψει στην αρχική του θέση 
3. Από τη στιγµή 5s  έως τη στιγµή 15s  ο άνθρωπος κινείται 
4. Από τη στιγµή 5s έως τη στιγµή 15s ο άνθρωπος είναι ακίνητος  
5. Από τη στιγµή 0s έως 5s κινείται µε ταχύτητα 2 m/s 
 

Ύλη

Οµογενή
Στοιχεία

Ύλη

Οµογενή
Στοιχεία

ΑΑΑΑ

Χρόνος 
(s)

Θ
έσ
η 

(m
)

10

5 15 20 Χρόνος 
(s)

Θ
έσ
η 

(m
)

10

5 15 20
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Εξήγηση 
/αιτιολόγηση 
φαινοµένου ή 
περιστατικού 

 
Ο πατέρας έχει µαύρα µαλλιά όπως και η µητέρα. Ένα 
από τα παιδιά τους έχει ξανθά µαλλιά. Με τη βοήθεια του 
πίνακα να εξηγήσετε αυτό το φαινόµενο. Το Μ δηλώνει 
το επικρατές γονίδιο και το µ το υπολειπόµενο 

 Μ µ 
Μ Μ Μ Μµ
µ Μµ µµ 

Συσχετισµού 
συµβόλων µε 
έννοιες ή 
µεγεθών µε 
µονάδες ή 
περιγραφών µε 
όρους 

Να συσχετιστούν τα µεγέθη µε τις µονάδες τους  
 
 
 
 
 
Να συσχετισθούν περιγραφές της πρώτης στήλης µε όρους της δεύτερης.  
 

Πρόσκληση εµβρύου στο ενδοµήτριο  Τοκετός 
Ένωση ωάριου µε ένα σπερµατοζωάριο Γονιµοποίηση 
Ερχοµός παιδιού στον κόσµο Εγκυµοσύνη 
Η κατάσταση στην οποία βρίσκεται  η γυναίκα 
που περιµένει παιδί 

Εµφύτευση 

Πίεση m/s 
Επιτάχυνση N 
∆ύναµη m/s2 
Μετατόπιση N/m2

Ταχύτητα m 

Συµπλήρωσης 
κενών σε 
κείµενο 

Σε ένα σώµα που βρίσκεται σε υγρό ασκείται µια δύναµη µε διεύθυνση  
.......................  και φορά …………….. που ονοµάζεται άνωση. Η  άνωση είναι 
ίση µε το ..............  του υγρού που έχει όγκο ίσιο µε τον όγκο του σώµατος που 
είναι ........................  στο υγρό.  

 
Συµπλήρωση 
στηλών σε 
πίνακα 

Να ταξινοµήσετε όσα αναφέρονται στη συνέχεια στις τρεις στήλες του πίνακα: 
∆ιατροφή µε άλλους οργανισµούς, ανάπτυξη, αναπνοή, φωτοσύνθεση, 
αναπαραγωγή, αντίδραση στις µεταβολές του περιβάλλοντος 

Συναντώνται 
Και στα φυτά και στα 

ζώα 
Μόνο στα ζώα Μόνο στα φυτά 

 
 
 
 
 

  

 
Οµαδοποίηση ή  
ταξινόµηση µε 
ζητούµενο και 
το κριτήριο 

Να χωρίσεις τις  παρακάτω ενώσεις  σε δύο οµάδες και να αναφέρεις το κριτήριο 
που χρησιµοποίησες.  
C5H12, C2 H5OH, CHCl3, CH4, HCOONa, CH3COOH, C2H4 

Σειροθέτηση 
(αιτιακή, 
χρονική, κ.α) 

Να τοποθετήσετε τις παρακάτω διαδικασίες στη σωστή σειρά : ∆ιύλιση 
πετρελαίου, Εντοπισµός κοιτάσµατος, Γεωλογική µελέτη της περιοχής, 
Αποθείωση, Άντληση πετρελαίου. 
 
Να τοποθετήσετε τα ακόλουθα φαινόµενα  µε τη σειρά µε την οποία γίνονται: 
α)γονιµοποίηση, β)εµφύτευση ωαρίου, γ)κύηση, δ)τοκετός, ε)συνουσία, 
στ)ωογένεση. 
  

Συσχετισµού 
προσώπων µε 
νόµους, 
ανακαλύψεις, 
ιστορικές 
περιόδους. 

Αντιστοίχησε τους επιστήµονες µε την ανακάλυψη ή το νόµο που θεωρούµε ότι 
προσέφερε στην επιστήµη. 
 
Νεύτωνας Η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι ίδια για όλα τα σώµατα 

που πέφτουν ελεύθερα στον ίδιο τόπο. 
Γαλιλαίος Τρόπος υπολογισµού της άνωσης 
Αρχιµήδης Σχέση δύναµης µε τη µάζα και την επιτάχυνση 



∆ηµοσίευση στο περιοδικό «∆ιδασκαλία των Φυσικών Επιστηµών Έρευνα και 
Πράξη», Εκδόσεις Γρηγόρη, Τεύχος 10, Ιούλιος- Σεπτέµβριος 2004. 

 

 9

Τορικέλι Μέτρηση της ατµοσφαιρικής πίεσης.  
Πασκάλ Η αρχή του Πασκάλ εξηγεί τη λειτουργία του υδραυλικού 

πιεστήριου.  
 Νόµος της παγκόσµιας έλξης  

 
Σηµείωση. Λόγω του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου απαγορεύεται να τεθούν 
ερωτήσεις µε υποερωτήσεις που δεν έχουν νοηµατική συνάφεια. Το 
συγκεκριµένο θέµα παραβιάζει το ισχύον νοµικό πλαίσιο. 

Υπολογισµοί  
(1 βήµα) 

1. Πόσα γραµµάρια ζάχαρης και πόσα γραµµάρια νερού περιέχονται σε 200 g 
διαλύµατος ζάχαρης σε νερό περιεκτικότητας 15% w/w ;  

2. Σε ένα σώµα ασκούνται δύο δυνάµεις F1=15 Ν και F2=20 Ν που είναι 
κάθετες µεταξύ τους. Να υπολογίσετε τη συνισταµένη τους.   

3. Να συµπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα. 
 
Στοιχείο Ατοµικός 

αριθµός 
Μαζικός 
αριθµός 

Αριθµός 
νετρονίων 

Αριθµός 
ηλεκτρονίων 

Αργίλιο 13 27   
Βρώµιο 35  44   

Υπολογισµοί  
(2 βήµατα) 

1. Α) Να διατυπωθεί ο νόµος του Ohm. Β) Στα άκρα ενός αγωγού 
εφαρµόζονται οι τάσεις του πίνακα (θερµοκρασία αγωγού =σταθ). Να 
συµπληρωθεί ο πίνακας 

Τάση (V) Ρεύµα(A) Αντίσταση (Ω) 
0 0  
20 0,5  
40   

 
2. Σώµα το οποίο µπορεί να ολισθαίνει χωρίς τριβές πάνω σε οριζόντιο επίπεδο 

ασκείται δύναµη µε οριζόντια κατεύθυνση. Αρχικά το σώµα είναι ακίνητο 
και αρχίζει να κινείται υπό την επίδραση της δύναµης. Να σχεδιάσετε τα 
διανύσµατα της ταχύτητας και της επιτάχυνσης στο σώµα. Να υπολογίσετε 
την επιτάχυνση του και την ταχύτητά του µετά από 2 s. Σας δίνονται τα 
ακόλουθα στοιχεία: µάζα 
σώµατος 2 Kg και µέτρο δύναµης 
10 Ν.  

3. Α)Το πλήρες φρέσκο γάλα είναι περιεκτικότητας 8%w/w σε «λιπαρά». Πόση 
ποσότητα «λιπαρών» παίρνουµε ηµερησίως αν πίνουµε 600 ml γάλα; Β)Αν 
αντί για πλήρες γάλα πίνουµε ελαφρύ περιεκτικότητας 1,5%w/w σε 
«λιπαρά», πόσα lt έπρεπε να πιούµε για να πάρουµε την ίδια ποσότητα σε 
«λιπαρά» ηµερησίως;    

 
Από την έρευνα προέκυψε ότι παρόλο που στον πληθυσµό του δείγµατος είναι 
γνωστά πολλά είδη έργων αξιολόγησης, στα θέµατα του 2003 χρησιµοποιήθηκαν 
κατά κύριο έργα της κατηγορίας «Σύντοµη γραπτή απάντηση, ανάκληση δηλωτικής 
γνώσης» σε ποσοστό µεγαλύτερο από το 60%. Στη συνέχεια µε µικρότερα ποσοστά 
ακολουθούν οι κατηγορίες «Επιλογή από προσφερόµενες απαντήσεις ....», «Κρίσης 
Σωστό/Λάθος ....», «Υπολογισµοί...». Παρατηρούνται αποκλίσεις που εξαρτώνται 
κυρίως από το εξεταζόµενο µάθηµα και την τάξη.  Οι υπολογισµοί έχουν υψηλό 
ποσοστό πχ έως και 20% του συνόλου  στη Φυσική της Γ΄ Γυµνασίου αλλά είναι 
ανύπαρκτοι στη Βιολογία της Α΄ Γυµνασίου. Σε όλες όµως τις περιπτώσεις, οι 
ερωτήσεις στις οποίες οι µαθητές καλούνται να καταθέσουν γραπτώς δηλωτικές 
γνώσεις, κατέχουν την πλειοψηφία των έργων αξιολόγησης. Αυτό σηµαίνει ότι η 
αποστήθιση επιβραβεύεται και ενισχύεται.  
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Μετά την παρέµβαση, στα θέµατα του 2004 η κατηγορία «Σύντοµη γραπτή 
απάντηση» µειώνεται από 60% στο 42%, ενώ σηµαντική αύξηση πάνω από 5% 
εµφανίζουν οι κατηγορίες «Επιλογή από προσφερόµενες απαντήσεις», «Συσχέτιση 
συµβόλων ή όρων µε περιγραφές»,  «Συµπλήρωση κενών σε πίνακα σε κείµενο», 
«Παραγωγή ή ολοκλήρωση σχεδίου ή διαγράµµατος». Μικρότερη αύξηση αλλά 
σηµαντική σε σχέση µε τα θέµατα του 2003 παρουσίασαν κατηγορίες όπως η 
«Σειροθέτηση», η «Οµαδοποίηση µε ζητούµενο και το κριτήριο», «Παραγωγή 
προβλέψεων ή εξηγήσεων από δεδοµένα». Ο εµπλουτισµός των  θεµάτων µε νέα είδη 
έργων αξιολόγησης φαίνεται ότι είναι σηµαντικός. Όπως φάνηκε κατά τη διάρκεια 
της συζήτησης στις παρεµβάσεις οι εκπαιδευτικοί επηρεάστηκαν από παράγοντες 
όπως: α) οι προταθείσες καινοτοµίες ήταν ήδη σε χρήση και δοκιµασµένες από 
συναδέλφους τους, β)αναθεώρησαν την προσωπική τους πρακτική επηρεασµένοι από 
την πρακτική των υπόλοιπων προκειµένου να µην «υστερούν µε θέµατα παλαιάς 
νοοτροπίας», γ) τους δόθηκε υλικό και ασκήθηκαν στον τρόπο αξιοποίησής του, δ)το 
ότι τα  θέµατα του 2004 θα συγκεντρώνονταν από το Σχ. Σύµβουλο και θα 
επαναλαµβάνονταν η ίδια συζήτηση.  
 

Αποκλίσεις από το ισχύον νοµικό πλαίσιο 
Το νοµικό πλαίσιο για τα θέµατα των προαγωγικών και απολυτηρίων εξετάσεων στα 
µαθήµατα των Φυσικών Επιστηµών κατά την περίοδο της έρευνας, προσδιορίζεται 
από τα προεδρικά διατάγµατα Π.∆. 465/81 ΦΕΚ 129Α΄, Π.∆. 508/77 Παρ. ΙΑ_ΙΒ, 
ΦΕΚ Α΄170, Π.∆. 409/ 94 Φ. 226 Α΄. Σύµφωνα µε αυτά η αξιολόγηση των µαθητών 
του Γυµνασίου διακρίνεται σε  Συντρέχουσα και  Αθροιστική, ενώ προσδιορίζονται 
µε ικανοποιητική σαφήνεια τα χαρακτηριστικά των θεµάτων των προαγωγικών και 
απολυτηρίων εξετάσεων. Προσδιορίζεται ότι τα ερωτήµατα θα είναι εννέα (9) τα 
οποία µπορεί να αναλύονται σε υπο-ερωτήµατα που έχουν νοηµατική συνάφεια και 
συνέχεια προς την αρχική ερώτηση και ότι πρέπει να υπάρχει ποικιλία στα θέµατα µε 
την οποία θα ελέγχεται  ανάλογη ποικιλία δεξιοτήτων των µαθητών. Από τη µελέτη 
των θεµάτων του 2003 προέκυψε ότι υπάρχουν πολλοί τρόποι µε τους οποίους οι 
συντάκτες των θεµάτων είτε δεν εναρµονίζονται προς το ισχύον θεσµικό πλαίσιο είτε 
το παραβιάζουν.  Το ποσοστό των περιπτώσεων αυτών είναι 30% επί του συνόλου 
των θεµάτων που µελετήθηκαν. Παραδείγµατα 
 Υποερώτηση άσχετη µε την αρχική ερώτηση, δεν έχει νοηµατική συνέχεια. Η 
ερώτηση είναι θέµα που αναλύεται σε (α), (β), (γ)  Αυτές δεν είναι σχετικές 
µεταξύ τους. Παραδείγµατα 
1. Βιολογία Γ΄ Γυµνασίου. Ερ.4 Α) Πώς επιτυγχάνεται η φυσική παθητική ανοσία και 

πώς η τεχνητή ενεργητική ανοσοποίηση; Β) Πώς καθορίζονται οι οµάδες αίµατος; 
2. Χηµεία Γ΄ Γυµν. Ερ 8 α). Με ποιες µορφές συναντάται ο άνθρακας στη φύση; Που 

οφείλεται αυτό;  β) Γράψτε το χηµικό τύπο των ενώσεων: υδροχλώριο, νιτρικό 
νάτριο, υδροξείδιο του καλίου, ανθρακικό οξύ, θειούχος σίδηρος.  

4. Φυσική Β΄ Γυµν. Ερ 8 α) Ποιοι είναι οι νόµοι της κανονικής ανάκλασης; β) Ποια 
είδωλα ονοµάζουµε φανταστικά; 

Απλή ερώτηση εκτός διδακτέας ύλης (Με βάση την εγκύκλιο του Π.Ι από το 2000) 
1. Βιολογία Γ΄ Γυµν.  Ερ. 9) Σε ένα υγρότοπο ποιος είναι ο ρόλος της βλάστησης  
2. Χηµεία Β΄ Γυµν.  Ερ 9)  Ποια είναι η βιολογική σηµασία του οξυγόνου;  
3. Φυσική Β΄ Γυµν.  Ερ. 1) Ποιο νέο στοιχείο εισήγαγε στη µελέτη της φύσης ο 

Γαλιλαίος; Ποια είναι τα σηµαντικότερα στοιχεία της επιστηµονικής µεθόδου;  
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Η µία από τις δύο υποερωτήσεις είναι εκτός ύλης ή υπερβαίνει το στόχο που 
αναφέρεται στο Αναλυτικό Πρόγραµµα ή τον οδηγό διδασκαλίας.  
1. Φυσική Β  Γυµν.   Ερ. 1β) Αν χτυπήσουµε πολλές φορές µε ένα σφυρί ένα 

ραβδοειδή µαγνήτη θα είναι το ίδιο ισχυρός όπως πριν ( Σ / Λ;)  
2. Οι περιπτώσεις στις οποίες ως υποερώτηση  ζητείται να γραφούν χηµικοί τύποι µε 

δεδοµένα τα  ονόµατα  των ενώσεων ή το αντίστροφο ή να συµπληρωθούν τα 
προϊόντα χηµικής αντίδρασης  όπως πχ  καύση πεντανίου, προπανίου, κλπ. 

Άσκηση ή πρόβληµα  (συνδυάζονται  δύο σχέσεις, υπολογισµός µε δύο βήµατα, 
κλπ) αντί για απλή αριθµητική εφαρµογή 
1. Φυσική Γ΄ Γυµν. 4) Ένα κιβώτιο µάζας 5Kg  επιταχύνεται µε την επίδραση µιας 

οριζόντιας δύναµης 40Ν και κινείται κατά µήκος µιας οριζόντιας επιφάνειας µε 
επιτάχυνση 6m/s2. Ποια είναι η τριβή που ασκείται στο κιβώτιο; (Σχήµα)  

2. Bιολογία Γ΄ Γυµν.  ερ 7) ∆ίνεται η διασταύρωση Μµ Χ Μµ, όπου Μ το γονίδιο που 
ελέγχει το µαύρο χρώµα των µαλλιών και µ το γονίδιο που ελέγχει το ξανθό χρώµα 
των µαλλιών.  
Α) Ποιοι είναι οι γονότυπο των πιθανών απογόνων;  
Β) Ποια είναι η πιθανότητα γέννησης απογόνου µε µαύρα µαλλιά και ποια 
απογόνου µε ξανθά µαλλιά;  
Γ) Ποιοι από τους πιθανούς απογόνους είναι οµόζυγοι και ποιοι ετερόζυγοι ως 
προς το χρώµα των µαλλιών;  
∆ικαιολογείστε τις απαντήσεις σας µε κατάλληλες ενέργειες  

 
Οριακές περιπτώσεις (ποσοστό 10%). Πρόκειται για περιπτώσεις στις οποίες δεν 
µπορεί να προσδιοριστεί άµεση υπέρβαση του επιπέδου του διδακτικού στόχου, 
επειδή κυρίως αυτός δεν προσδιορίζεται σαφώς  από τον οδηγό διδασκαλίας ή τις 
οδηγίες του Π.Ι. ή διότι παρόλο που το θέµα είναι δύσκολο, αυτό αναλύεται µε πολλά 
παραδείγµατα και ερωτήσεις ή ασκήσεις στο σχολικό βιβλίο. Παραδείγµατα: 
1. Χηµεία Β΄ Γυµν.  Το υδρογόνο αντιδρά µε το οξυγόνο. Να γράψετε την αντίδραση 

µε σύµβολα, τι παράγεται και πότε η αντίδραση θα είναι ισοσταθµισµένη και γιατί. 
2. Φυσική Γ΄ Γυµν. Πώς πρέπει να συνδέσουµε δύο όµοιους αντιστάτες των 2Ω για να 

παρουσιάσουν ισοδύναµη αντίσταση α)4Ω και β) 1Ω.  
Από την µελέτη προέκυψε επίσης ότι οι πλέον συνηθισµένη παρεκτροπή  είναι αυτή 
της «νοηµατικά άσχετης υποερώτησης».  Στη Γ΄ Γυµνασίου δεύτερη σε συχνότητα 
είναι η «υπέρβαση του στόχου υπολογισµός (1 ή δύο βήµατα)» και η αντικατάστασή 
του από προβλήµατα. ∆είχνει επίσης µια τάση για «µίµηση» προς τη νοοτροπία του 
Λυκείου, όπου οτιδήποτε υπάρχει στην εξεταστέα ύλη µπορεί να είναι και  θέµα στις 
εξετάσεις.   

 
Σηµαντικό ποσοστό (20%-30% συµπεριλαµβανοµένων και των οριακών 

περιπτώσεων) των θεµάτων του 2003 είναι µη σύννοµα ή οριακά σύννοµα, σύµφωνα 
µε το νοµοθετικό πλαίσιο που ισχύει. Οι πλέον συνηθισµένες παραβιάσεις αφορούν 
τον αριθµό των υποερωτήσεων και τις ασκήσεις-προβλήµατα. Οι υποερωτήσεις δεν 
είχαν νοηµατική συνέχεια προς την αρχική ερώτηση και συνιστούσαν αυτόνοµες 
ερωτήσεις οι οποίες αναφέρονταν σε διαφορετική ενότητα ή κεφάλαιο του σχολικού 
βιβλίου. Έτσι ο αριθµός των ερωτήσεων οι οποίες περιλαµβάνονταν στα θέµατα ήταν 
περισσότερες από εννέα (9). Σε µερικές περιπτώσεις ο αριθµός τους έφτανε πάνω από 
δεκαπέντε (15)!! Ενώ προβλέπεται µόνο η εκτέλεση υπολογισµών, οι οποίοι συνήθως 
είναι απλές ασκήσεις, στα θέµατα εντοπίστηκαν ασκήσεις της Α΄ και Β΄ Λυκείου, 
από τις ενότητες του Ηλεκτρισµού, της Μηχανικής ή των ∆ιαλυµάτων και των 
Χηµικών Αντιδράσεων.   
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Στις συζητήσεις που έγιναν στις συναντήσεις, αναλύθηκε η νοµική-τυπική 
πτυχή της διαδικασίας και οι κίνδυνοι που υπάρχουν από τυχόν προσφυγή γονέων 
στη ∆ικαιοσύνη ή το ενδεχόµενο  να αποκαλυφθεί το µη σύννοµο σε περίπτωση 
αναβαθµολόγησης. Οι εκπαιδευτικοί έδειξαν ότι κατανοούν το επισφαλές της µη 
συµµόρφωσης προς το νοµικό πλαίσιο. Κατανόησαν επίσης ότι υπάρχει απόσταση 
µεταξύ του ισχύοντος νοµικού πλαισίου και του είδους των ερωτήσεων, ασκήσεων, 
κλπ των σχολικών εγχειριδίων. Η συζήτηση έδειξε ότι οι εκπαιδευτικοί δεν θεωρούν 
ικανοποιητικό το ισχύον νοµικό πλαίσιο για δύο κυρίως λόγους:  α)τη δυσαρµονία 
προς τα σχολικά εγχειρίδια, και β)το ότι δεν µπορεί να εφαρµοστεί σε τάξεις όπου 
σηµαντικό ποσοστό των µαθητών δεν έχει την ελληνική ως µητρική γλώσσα και 
δυσκολεύεται να ανταποκριθεί στο επίπεδο δυσκολίας των βιβλίων και των 
εξετάσεων. Το ότι η συζήτηση για το σύννοµο των θεµάτων έγινε σε κλίµα 
αποενοχοποίησης, καθόσον είναι αφαιρεθεί όλα τα στοιχεία που θα επέτρεπαν τον 
προσδιορισµό του σχολείου και των εισηγητών, βοήθησε ώστε να γίνει ουσιαστική 
συζήτηση και µέσα από την αντιπαράθεση απόψεων και επιχειρηµάτων να συµβεί 
αλλαγή στάσεων και να υιοθετηθούν οι προτεινόµενες καινοτοµίες. Όπως θα 
αναλυθεί και στη συνέχεια, η παρέµβαση είχε ως συνέπεια να ελαχιστοποιηθεί το 
ποσοστό των µη σύννοµων θεµάτων στο 2%.  

Αυξηµένη δυσκολία στα θέµατα  
Σηµαντικό ποσοστό των θεµάτων (10%-20%) του 2003 περιείχαν ερωτήσεις και  
προβλήµατα –ασκήσεις που είναι  δύσκολες για τις τάξεις στις οποίες δόθηκαν.  
∆ύσκολες όχι γιατί απαιτούσαν χρόνο για την απάντησή τους (πχ πολλοί υπολογισµοί 
ή πράξεις µε πολυψήφιους δεκαδικούς)  αλλά γιατί η πηγή έµπνευσής τους είναι τα 
βιβλία του Λυκείου ή προέρχονται από αυτά. Η επιλογή αυτή υποδηλώνει ότι 
αξιολογήθηκαν γνωστικές ικανότητες τις οποίες δεν µπορεί να διαθέτουν όλοι οι 
µαθητές του Γυµνασίου. Οι «δύσκολες ερωτήσεις ή το ότι ζήτησαν από τους µαθητές 
της Β΄ ή της Γ΄ Γυµνασίου να λύσουν προβλήµατα αντί να περιοριστούν σε 
εφαρµογές ή υπολογισµούς, αποτέλεσε αντικείµενο συζήτησης στις  συναντήσεις της 
παρέµβασης που έγινε. Οι εκπαιδευτικοί κατέθεσαν επιχειρήµατα όπως «πρέπει τα 
θέµατα να έχουν κάποιο βαθµό δυσκολίας ή µια διαβάθµιση στη δυσκολία, 
προκειµένου να αποδοθεί δικαιοσύνη». Υποστήριξαν επίσης ότι «µε τις δύσκολες 
ερωτήσεις ή µε τα προβλήµατα δικαιώνονται οι καλοί µαθητές». Επικαλέστηκαν 
επίσης ότι «τα σηµαντικά είναι δύσκολα και αυτά πρέπει να µάθουν. Επιµένουµε στη 
διδασκαλία και για αυτό έχουµε απαιτήσεις». Ως υποκατάστατο των δύσκολων 
θεµάτων παρουσιάστηκε η πρόταση για «πολλά και απλά ή µέτριας δυσκολίας 
ζητούµενα». Η θέση αυτή είχε γίνει και πράξη από τους εκπαιδευτικούς. Ποσοστό 
10%-15% των θεµάτων περιείχαν µεγάλο αριθµό υπο-ερωτήσεων, ασκήσεων ή 
γενικότερα ζητούµενων για το προβλεπόµενο χρόνο εξέτασης. Οι  µαθητές δεν είχαν 
άνεση χρόνου να σκεφθούν και να απαντήσουν. Έπρεπε ή να ξέρουν τις απαντήσεις 
και να τις ανακαλέσουν µηχανικά µε βάση τις ερωτήσεις ή να λειτουργήσουν 
αλγοριθµικά  προκειµένου να λύσουν τις ασκήσεις. Μετά από τη συζήτηση αυτής της 
πρακτικής,  οι εκπαιδευτικοί συµφώνησαν ότι µε τον τρόπο αυτό δεν ελέγχεται αν οι 
µαθητές έχουν αποκτήσει δεξιότητες να συγκρίνουν, να κρίνουν, να αξιολογούν, να 
συσχετίζουν, να αναλύουν και να συνθέτουν, όπως προβλέπεται από το νοµικό 
πλαίσιο της αξιολόγησης. Ελέγχεται µόνο η ικανότητά τους να ανακαλούν γρήγορα 
τις γνώσεις και να υπολογίζουν αλγοριθµικά. Με τέτοιες επιλογές δεν δικαιώνεται 
ούτε η προσπάθεια των µαθητών ούτε και των διδασκόντων. Οι µαθητές δε 
βρίσκονται αντιµέτωποι µε τις ερωτήσεις και τις ασκήσεις µε εφόδιο τις γνώσεις 
τους, αλλά βρίσκονται αντιµέτωποι µε το χρόνο. Μάλλον ενισχύεται η διαδεδοµένη 
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αντίληψη ότι οι µαθητές χρειάζονται βοήθεια για να ανταπεξέλθουν στις εξετάσεις, 
αντίληψη που προκαλεί τις γνωστές σε όλους παρενέργειες. Παρόλο που 
αναγνωρίζουν τα αρνητικά αυτής της πρακτικής, η ίδια παρέµενε ελκυστική καθώς οι 
εκπαιδευτικοί εκτιµούν ότι τα παραπάνω χαρακτηριστικά δικαιώνονται στις εξετάσεις 
επιλογής για την Τριτοβάθµια Εκπαίδευση.  
 
Οι απόψεις που υποστηρίζουν τη σκοπιµότητα να τίθενται δύσκολα στις προαγωγικές 
και απολυτήριες εξετάσεις (ερωτήσεις, προβλήµατα, κλπ)  τέθηκαν σε συζήτηση και 
ο προβληµατισµός εµπλουτίστηκε µε προσφορά επιπλέον στοιχείων και πληροφοριών 
από τη βιβλιογραφία. Στο επιχείρηµα ότι «ναι είναι δύσκολα αλλά οι µαθητές τα 
απάντησαν επιτυχώς» αντιπαρατέθηκε το ότι: α)οι δύσκολες ερωτήσεις ή ασκήσεις 
προέρχονται από τα «SOS» τα οποία έχουν εντοπίσει οι µαθητές και οι φροντιστές, β) 
έχει διατεθεί πολύς χρόνος για να αποκτηθούν οι σχετικές δεξιότητες, εις βάρος 
άλλων στόχων του ίδιου µαθήµατος ή άλλων µαθηµάτων, γ) οι µαθητές έλυσαν τις 
ασκήσεις αλγοριθµικά χωρίς να έχουν κατανοήσει τις σχετικές έννοιες. Οι 
συµµετέχοντες στις συζητήσεις συµφώνησαν ότι οι περιπτώσεις αυτές θα πρέπει να 
επανεξεταστούν. Συµφώνησαν επίσης στο ότι οι προαγωγικές και απολυτήριες 
εξετάσεις πρέπει κατά κύριο λόγο να προάγουν στην επόµενη τάξη ή να απολύουν 
τους µαθητές από το Γυµνάσιο, ενώ η αξιολόγηση πρέπει να δικαιώνει τις 
προσπάθειες όλων καλών και µέτριων µαθητών σε όλη τη διάρκεια του έτους. 
Αναγνώρισαν ότι µερικά από τα καινοτόµα έργα αξιολόγησης δεν δικαιώνουν την 
αποστήθιση και ότι θα µπορούσαν να αντικαταστήσουν είτε τις δύσκολες ερωτήσεις 
τα προβλήµατα ή τα πολλά υποερωτήµατα και έτσι να δικαιώσουν τους καλούς 
µαθητές. Υιοθέτησαν την πρόταση να αρχίσουν την χρήση των νέων κατηγοριών 
έργων αξιολόγησης από το πρώτο τρίµηνο ώστε να εξοικειωθούν µε αυτά οι µαθητές.  
 
Μετά την παρέµβαση, το ποσοστό των θεµάτων του 2004  που αποκλίνουν από το 
ισχύον νοµικό πλαίσιο περιορίστηκε στο 2%. ∆εν υπήρξαν περιπτώσεις θεµάτων 
εκτός διδακτέας ύλης και υποερωτήσεις ανεξάρτητες από την αρχική ερώτηση. Αντί 
να τεθούν δύο ή τρία προβλήµατα ή θέµατα µε ερωτήσεις και ασκήσεις  ή µε 
απαιτητικούς υπολογισµούς, χρησιµοποιήθηκαν ιδέες από τα καινοφανή έργα 
αξιολόγησης. Τα προβλήµατα αντικαταστάθηκαν από ασκήσεις υπολογισµού µε  ένα 
ή δύο βήµατα. Αυξήθηκαν σε ποσοστό 15% οι περιπτώσεις που περιγράφηκαν ως 
οριακές, στοιχείο που δηλώνει µια εµµονή στις παραδοσιακού τύπου δύσκολες 
ερωτήσεις ή την νοοτροπία προπαρασκευής για τις εξετάσεις του Λυκείου.  Από τις 
αλλαγές στα ποσοστά  της ποικιλίας προκύπτει ότι έργα αξιολόγησης όπως η 
«Σειροθέτηση», η «Ολοκλήρωση διαγράµµατος»,  η «Παραγωγή προβλέψεων ή 
εξηγήσεων»  χρησιµοποιήθηκαν για να διαβαθµιστεί η δυσκολία των θεµάτων.   
Η δεύτερη πρακτική διαβάθµισης της δυσκολίας των θεµάτων, το πλήθος των 
υποερωτήσεων και γενικότερα των ζητουµένων, µειώθηκε από 10%-15% σε 5%-
10%. Η µείωση αυτή, η οποία είναι µικρή σε σχέση µε  τις αλλαγές στα άλλα 
χαρακτηριστικά µπορεί να ερµηνευθεί ως εµµονή στην άποψη ότι, η αποστήθιση και 
η ταχύτητα της αλγοριθµικής επίλυσης  είναι επιθυµητές δεξιότητες οι οποίες πρέπει 
να αποτιµηθούν µε την επιλογή των θεµάτων στις προαγωγικές και απολυτήριες 
εξετάσεις.   
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Ασάφειες στη διατύπωση των θεµάτων 
Από την επεξεργασία των θεµάτων του 2003 προέκυψε ότι πριν την παρέµβαση, 
ποσοστό 10%-15% των θεµάτων περιείχαν ασαφείς ερωτήσεις ή ασαφώς 
διατυπωµένα ζητούµενα. Παραδείγµατα ασαφών διατυπώσεων.  
1. ∆ιαφορές DNA και RNA (Βιολογία Γ΄ Γυµν.) 
2. Βιολογική σηµασία του οξυγόνου  (Χηµεία Β Γυµν. ) { είναι και εκτός ύλης}.  
3. Τι γνωρίζετε για τα απολιθώµατα (Βιολογία Γ Γυµν. ) 
4. Σε κάθε µία από τις παρακάτω αντιδράσεις να γράψετε ποια είναι τα αντιδρώντα 

σώµατα και ποια τα προϊόντα της αντίδρασης (Χηµεία Β  Γυµν.)  
5. Na+Cl2 -> 2NaCl,  H2 + Cl2 -> 2HCl  {σχόλιο: Ποιο είναι το ζητούµενο; Α)το 

Να και το Cl2 είναι αντιδρώντα ή Β)το Νάτριο και το Χλώριο;} 
6. Αναφέρετε ό,τι ξέρετε για τα συστατικά του ανθρωπίνου σώµατος (Βιολογία Α 

Γυµν.)  
7. Να αναφέρετε όσες περιπτώσεις γνωρίζετε στη φύση, τις ανθρώπινες 

δραστηριότητες αλλά και πιο σύνθετα φαινόµενα, στα οποία µεταφέρεται η 
θερµότητα µε µεταφορά  (Φυσική Β Γυµν.) 

 
Μετά την παρέµβαση το ποσοστό των θεµάτων µε ασαφή ζητούµενα περιορίστηκε 
στο 1%. Κατά τη διάρκεια της παρέµβασης και από τη συζήτηση των ασαφών 
διατυπώσεων στις οµάδες, προέκυψαν δύο ενδιαφέροντα στοιχεία: α) ότι µεταξύ 
εκπαιδευτικών και µαθητών αναπτύσσεται ένας ιδιότυπος κώδικας και οι µαθητές 
κατανοούν περισσότερα από όσα δηλώνει η διατύπωση ή νοηµατοδοτούν 
µονοσήµαντα πολυσήµαντες διατυπώσεις, β)οι ασαφείς και γενικόλογες ερωτήσεις 
(πχ τι νοµίζετε, τι γνωρίζετε) στοχεύουν στο να συλλέξουν υλικό προς αξιολόγηση 
προκειµένου να µη δοθούν λευκές κόλες ή να διευκολυνθεί η επιεικής βαθµολόγηση. 
Αυτή ήταν συνήθης πρακτική στα Εσπερινά σχολεία και στα σχολεία που έχουν 
µαθητές χαµηλών επιδόσεων. Επίσης θεωρούν αυτονόητο ότι αν κατά τη διάρκεια 
των εξετάσεων οι µαθητές ζητήσουν  διευκρινίσεις, θα τους δοθούν ή θα δοθούν από 
τους εισηγητές όταν θα αντιληφθούν τη σχετική ασάφεια. Αναγνώρισαν ότι είναι 
πιθανό κάποιος µαθητής να  παρανοήσει ή κατανοήσει διαφορετικά το ζητούµενο ή 
να διστάσει να ζητήσει διευκρινήσεις και ότι τέτοιες συµπεριφορές έχουν οι αδύνατοι 
µαθητές. Προβληµατίστηκαν από το ότι είναι πιθανόν το γραπτό σταλεί για 
αναβαθµολόγηση. Στην περίπτωση αυτή πώς θα µάθουν τις διευκρινήσεις οι 
αναβαθµολογιτές; Αν παρανοήσουν το ζητούµενο και λογικά σκεπτόµενοι 
βαθµολογήσουν διαφορετικά; Για τους λόγους αυτούς συµφώνησαν ότι πρέπει να 
καταβάλλεται µεγάλη προσοχή και να ξαναδιαβάζουν οι εισηγητές τα κείµενα πριν τα 
δώσουν για υπογραφή στο διευθυντή /ντρια και το µοιράσουν στους εξεταζόµενους. 

Συµπεράσµατα 
Περιορισµός της γενίκευσης των συµπερασµάτων είναι επιβεβληµένος λόγω του 

τρόπου συγκρότησης του δείγµατος, της διενέργειας της παρέµβασης κλπ, που 
κατατάσσουν την έρευνα στην κατηγορία της «Μελέτης περίπτωσης» (case study). 
Ένας επιπλέον λόγος είναι η κινητικότητα των εκπαιδευτικών οι οποίοι έδωσαν τα 
θέµατα το 2003. Υπήρξαν περιπτώσεις όπου αναπληρωτές ή ωροµίσθιοι 
προσελήφθησαν σε άλλο σχολείο, έγιναν µεταθέσεις, αποσπάσεις που έληξαν ή που 
έγιναν το 2004, κλπ. Συνεπώς το δείγµα συµπεριλαµβάνει και εκπαιδευτικούς που δεν 
είχαν προτείνει θέµατα το 2003 και δεν δεσµεύονταν από τις επιλογές τους 
προκειµένου να αλλάξουν άποψη ή να ασκήσουν κριτική σε άλλους.  
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Συνοψίζοντας όσα αναφέρθηκαν στο θεωρητικό πλαίσιο και στο σχεδιασµό 
καθώς και από το σχολιασµό των αποτελεσµάτων της παρέµβασης µπορούµε να 
υποστηρίξουµε τα ακόλουθα.  

• Επαληθεύτηκε το συµπέρασµα που έχει προκύψει από διάφορες έρευνες, 
σύµφωνα µε το οποίο οι εκπαιδευτικοί συγχέουν τα µέσα (πχ τα τεστ)  τα 
αποτελέσµατα της αποτίµησης (πχ τους βαθµούς) µε τα κριτήρια (πχ βάση το 
δέκα και άριστα το είκοσι) και το αποτέλεσµα της αξιολόγησης ( πχ σύγκριση 
µε το άριστα ή µε το µέσο όρο της τάξης, κλπ), µε αρνητικές συνέπειες για 
την ίδια την ποιότητα της αξιολόγησης καθώς και για τη διδασκαλία τους. 
(Βλάχος Ι., 2004). Η συζήτηση που έγινε και στις τρεις φάσεις της 
παρέµβασης, έδειξε ότι οι εννοιολογικές διασαφήσεις στα παραπάνω θέµατα 
είναι δύσκολες, αν και οι συµµετέχοντες έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα 
φιλοσοφικά, κοινωνιολογικά και µαθησιακά προβλήµατα που άπτονται αυτών 
των θεµάτων.  

• Επαληθεύθηκε η σύγχυση για το ισχύον νοµικό πλαίσιο. Αναµενόµενο ήταν 
να υπάρχει σύγχυση για το θεσµικό πλαίσιο που ισχύει καθόσον οι 
εκπαιδευτικοί υπέθεταν ότι αυτό ακολουθεί ή προηγείται των αλλαγών στα 
Αναλυτικά Προγράµµατα ή τα σχολικά εγχειρίδια. Η πρόβλεψη αυτή 
επαληθεύτηκε από τα θέµατα του 2003. Τα θέµατα του 2004 έδειξαν ότι η 
παρέµβαση ήταν επιτυχής στο θέµα αυτό όπως  επίσης ότι οι εκπαιδευτικοί 
του δείγµατος ήταν δεκτικοί και σε άλλες πτυχές του προβλήµατος της 
αξιολόγησης.  

• ∆εκτικότητα των εκπαιδευτικών στις νέες προτάσεις όπως προκύπτει από τις 
αλλαγές  στα ποσοστά της ποικιλίας των έργων αξιολόγησης. Παρόλο που 
στη βιβλιογραφία έχει καταγραφεί η δυσκολία της αλλαγής των πρακτικών 
στο θέµα της αξιολόγησης, η σηµαντική επιτυχία της παρέµβασης µπορεί να 
αποδοθεί στο θεωρητικό πλαίσιο που επελέγη (κοινωνικός 
κονστρουκτιβισµός) και στο ότι οι καινοτοµίες προέρχονται από τις πρακτικές 
των ίδιων των εκπαιδευτικών του δείγµατος. Έτσι είχαν υπέρ αυτών την 
συνηγορία ότι είναι δοκιµασµένες στην πράξη και ότι δεν είναι προϊόντα της 
ακαδηµαϊκής έρευνας. Ότι έγιναν αποδεκτές από τους εξεταζόµενους µαθητές 
οι οποίοι ανταποκρίθηκαν µε επιτυχία σε αυτές. Επιπλέον είχαν συζητηθεί 
στις συναντήσεις και είχαν γίνει ευνοϊκά αποδεκτές.  

• Η εύκολη (σχεδόν απόλυτη) συµµόρφωση προς το νοµικό πλαίσιο δείχνει 
περισσότερο µια έλλειψη ενηµέρωσης ή υπενθύµισης της γνώσης για το 
ισχύον νοµικό πλαίσιο.  ∆είχνει επίσης ότι η νοοτροπία των εξετάσεων που 
ισχύει για το Λύκειο µεταλαµπαδεύεται ή µεταφέρεται και στο Γυµνάσιο, 
ίσως λόγω της µετακίνησης των εκπαιδευτικών από το Λύκειο στο Γυµνάσιο 
ή λόγω της δηµοσιότητας που έχουν οι αλλαγές στο εξεταστικό σύστηµα του 
Λυκείου.   

• Η επίσης σχεδόν απόλυτη συµµόρφωση προς το να υπάρχουν σαφείς 
διατυπώσεις στα θέµατα µπορεί να ερµηνευθεί ως συνισταµένη δύο 
παραγόντων: α) του ότι τα θέµατα θα συλλέγονταν εκ νέου για επεξεργασία 
και β)της «σοβαρότητας µε την οποία θα πρέπει να αντιµετωπίζουµε το θέµα» 
όπως ειπώθηκε στη διάρκεια της παρέµβασης. 

• Η διαβάθµιση της δυσκολίας των θεµάτων, ανάλογα µε το επίπεδο που 
κρίνουν οι εκπαιδευτικοί του κάθε σχολείου, ώστε να δικαιωθούν οι 
προσπάθειες όλων των µαθητών, παραµένει ζητούµενο στην επιλογή των 
θεµάτων στις απολυτήριες ή τις προαγωγικές εξετάσεις. Αυτή παραδοσιακά 
επιδιώκεται µε την ποσότητα των ζητούµενων ή µε τη δυσκολία µερικών από 



∆ηµοσίευση στο περιοδικό «∆ιδασκαλία των Φυσικών Επιστηµών Έρευνα και 
Πράξη», Εκδόσεις Γρηγόρη, Τεύχος 10, Ιούλιος- Σεπτέµβριος 2004. 

 

 16

τα θέµατα που είναι είτε απαιτητικές γραπτές απαντήσεις, είτε επίλυση 
προβλήµατος είτε επιτυχής χρήση αλγοριθµικής διαδικασίας. Η παρέµβαση 
έδειξε την αντοχή της παράδοσης στις προτεινόµενες καινοτοµίες. Η 
συµµόρφωση προς το ισχύον νοµικό πλαίσιο ήταν σχεδόν ολοκληρωτική, 
ίσως λόγω του κινδύνου που εγκυµονούσε ενδεχόµενη παραβίασή του. Η 
συµµόρφωση στην οδηγία να αποφύγουν τα παραδοσιακά δύσκολα θέµατα 
(πχ προβλήµατα) ή τα πολλά ζητούµενα ήταν περιορισµένη. Όπου αυτό έγινε 
επιτεύχθηκε µε δύο κυρίως µηχανισµούς: α) µικρή µείωση  του πλήθους των 
ζητούµενων µε αύξηση της ποικιλίας των έργων αξιολόγησης, β) ένταξη στα 
θέµατα καινοτόµων στοιχείων από αυτά που οι εκπαιδευτικοί έκριναν ότι 
«αποκαλύπτουν πραγµατικά αν ξέρουν» ή «είναι απαιτητικά σε σκέψη και 
λιγότερο σε αποστήθιση», δηλαδή αυτών που έκριναν ότι θα δυσκολέψουν 
τους µαθητές. Το αποτέλεσµα αυτό είναι προκλητικό για παραπέρα 
διερεύνηση, καθόσον το ισχύον πλαίσιο της αξιολόγησης θα πρέπει σύντοµα 
να αναθεωρηθεί προσαρµοζόµενο στις σύγχρονες τάσεις για την αξιολόγηση 
στις Φυσικές Επιστήµες.  

 
Η επέκταση της παρέµβασης σε µεγαλύτερο δείγµα, η συστηµατικότερη µελέτη των  
σηµείων όπου η παρέµβαση είχε µεγάλη ή µικρή επιτυχία  και γενικότερα η στροφή 
της ερευνητικής δραστηριότητας και στο θέµα της αξιολόγησης στο Γυµνάσιο, έχει 
να προσφέρει αξιόλογα συµπεράσµατα ή ερωτήµατα στην ίδια τη ∆ιδακτική των 
Φυσικών Επιστηµών, αλλά και σηµαντική βοήθεια προς τους εκπαιδευτικούς της 
τάξης.  
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